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CARGO:
FISIOTERAPEUTA

(NÍVEL SUPERIOR)
Língua Portuguesa: 01 a 05; Matemática: 06 a 10; Informática: 11 a 15;
Conhecimentos Gerais: 16 a 20; Conhecimentos Específicos: 21 a 40.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA
1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.
2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.
3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora ou 
para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d,e).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, comunique 
imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de uma 
resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de 
prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-respostas.

Identificação do candidato
Nome Nº do Documento

....................................................................................................................................................
GABARITO

Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque na linha pontilhada.
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QUESTÕES DE 01 A 05 - LÍNGUA PORTUGUESA
Considere atentamente o texto a seguir, extraído de uma das crônicas de Otto Lara Resende, para responder 
as próximas questões.

“O Dr. Fritz Muller é um alemão que veio jovem para o Brasil, no século passado. Um sábio. E até um herói, pela 
vida que levou em Santa Catarina. O Moacir Werneck de Castro escreveu sobre o Dr. Muller um livro que ainda 
está inédito. Li o original e fiquei impressionado: que vida! O homem se adaptou ao Brasil de tal forma que chegou 
a andar descalço, com chapéu de caipira na cabeça. Nem por isso deixou de ser alemão. Em 1878, escreveu 
numa carta o seguinte: ‘Quando se vive todo um quarto de século na terra das preguiças, incorpora-se pouco a 
pouco algo da natureza desses bichos, seja em razão do exemplo, do clima ou, o que é essencial, da falta de es-
tímulos espirituais’. Estava amargo nesse dia o Dr. Fritz Muller. E tinha lá as suas razões. Era de briga o homem. 
Teve muito aborrecimento, mas nunca mais saiu daqui e deixou uma bela obra. Per Johns, escritor, é filho de 
dinamarqueses. Se você quer saber como os nórdicos que vivem aqui veem o brasileiro, leia ‘As aves de Cas-
sandra’. É um romance e nem por isso deixa de ser um documento. Disse nórdicos, mas posso dizer europeus 
do norte, para aí incluir alemães, ingleses e outros. Têm horror a itálicos e hispânicos. E do Brasil não têm uma 
visão lisonjeira. Acabam às vezes se abrasileirando, mas não suportam, com licença, a nossa ‘esculhambação’. 
Está lá no Per Johns o que sentem e o que dizem do trópico. Metem o pau na nossa pasmaceira, sensualidade e 
preguiça. Mas uma prova da força da nossa cultura é que o próprio Per Johns, dinamarquês de quatro costados, 
é hoje um acabado escritor brasileiro. Dizer que o brasileiro é preguiçoso é a meu ver injusto. O sujeito que diz 
isso não conhece o brasileiro. E muito menos a preguiça, um desdentado da família dos bradipodídeos. Brasileira 
100%, a preguiça não gasta energia à toa. Prova de que é inteligentíssima. Vive o tempo todo na embaúba. Só 
se muda se for preciso. Por exemplo: se faltarem as folhinhas novas que aprecia. Ameaçada, é capaz de subir 
correndo numa árvore de trinta metros. Adora o sol e faz ginástica, feliz da vida. Bem camuflada, não há onça 
nem jiboia que a peguem. Os nórdicos queriam o quê? Que a preguiça saísse correndo pelo mato qual antílope? 
Isto seria burrice. E morte na certa. Inteligência é capacidade de adaptação. É o que não falta ao brasileiro e à 
preguiça”. (Preguiça e inteligência, Otto Lara Resende, com adaptações).

01. Em dado momento de seu texto, o autor apresenta uma definição de “inteligência”. Marque a alternativa que 
contém um substantivo que resume essa definição.

a) Aspereza. d) Flexibilidade.
b) Austeridade. e) Rigidez.
c) Enrijecimento.
________________________________________________________________________________________
02. No trecho “incorpora-se pouco a pouco algo da natureza desses bichos”, o pronome “se” pode ser classifi-
cado como:

a) partícula de realce. d) parte integrante do verbo.
b) pronome reflexivo. e) índice de indeterminação do sujeito.
c) partícula apassivadora.
________________________________________________________________________________________
03. Quanto à função de sujeito na oração “Têm horror a itálicos e hispânicos”, pode-se afirmar que é exercida 
pelo pronome implícito:

a) “tu”. d) “Per Johns”.
b) “ele”. e) “Fritz Muller”.
c) “eles”.
________________________________________________________________________________________
04. Marque a alternativa que indica, respectivamente, possíveis sinônimos para os termos “lisonjeira”, “escu-
lhambação” e “pasmaceira”, extraídos do texto.

a) “elogiosa”, “confusão” e “apatia”. d) “crítica”, “harmonia” e “vivacidade”.
b) “acusativa”, “método” e “ânimo”. e) “desagradável”, “calmaria” e “determinação”.
c) “azeda”, “concórdia” e “otimismo”.
________________________________________________________________________________________
05. No trecho “O sujeito que diz isso não conhece o brasileiro. E muito menos a preguiça”, o substantivo “pre-
guiça” diz respeito a um:

a) animal. d) preconceito.
b) defeito. e) vício moral.
c) hábito.
________________________________________________________________________________________
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QUESTÕES DE 06 A 10 - MATEMÁTICA 
06. Um empréstimo de R$ 200.000,00 feito sob o regime de juros compostos será pago em 2 anos a uma taxa 
de juros de 100% ao ano. Qual será o montante do pagamento desse empréstimo?

a) R$ 200.000,00
b) R$ 400.000,00
c) R$ 600.000,00
d) R$ 800.000,00
e) R$ 1.000.000,00
________________________________________________________________________________________
07. Ao multiplicar , obtém-se:

a) 4
b) 8
c) 16
d) 32
e) 64
________________________________________________________________________________________
08. Daniel e Larissa foram ao cinema. Compraram dois ingressos de mesmo preço e uma pipoca e gastaram 
40 reais. Na semana seguinte, voltaram a esse cinema, compraram dois ingressos de mesmo preço e duas 
pipocas e gastaram 60 reais. Qual é o preço de cada ingresso?

a) 5 reais.
b) 10 reais.
c) 15 reais.
d) 20 reais.
e) 25 reais.
________________________________________________________________________________________
09. Assinale a fração que representa, CORRETAMENTE, a dízima periódica 0,8383838383...

a)

b)

c)

d)

e)
________________________________________________________________________________________
10. Em uma sala de aula com 40 pessoas, 20 têm celular de última geração. Desses que têm celular de última 
geração, 40% usam capinha preta no celular. Qual a quantidade de pessoas que têm capinha preta no celular 
de última geração?

a) 8 pessoas.
b) 10 pessoas.
c) 12 pessoas.
d) 14 pessoas.
e) 16 pessoas.________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 15 - INFORMÁTICA
11. No Windows 10 podemos visualizar os processos em execução no sistema e encerrar aqueles que estão 
consumindo muitos recursos computacionais e consequentemente causando problemas ao sistema operacio-
nal, qual alternativa a seguir possui o recurso do qual estamos falando?

a) Menu iniciar. d) Gerenciador de tarefas.
b) Painel de controle. e) Centro de ações.
c) Prompt de comando.
________________________________________________________________________________________
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12. Qual das seguintes opções é uma função comum de um scanner ou multifuncional?

a) Conectar-se à internet sem fio. d) Imprimir documentos.
b) Armazenar arquivos em nuvem. e) Digitalizar imagens ou documentos em papel.
c) Realizar chamadas telefônicas.
________________________________________________________________________________________
13. Esse recurso está presente em diversas versões do Microsoft Office, e possibilita que os usuários editem 
documentos em tempo real, permitindo que mais pessoas trabalhem no mesmo documento de forma simultâ-
nea, assinale a alternativa que refere-se a esse recurso.

a) Coautoria. d) Recursos de comparação de documentos.
b) Comentários. e) Modo de exibição de leitura.
c) Revisão.
________________________________________________________________________________________
14. Qual dos seguintes recursos do Google Chrome permite que os usuários salvem senhas de login para aces-
sar sites e aplicativos de maneira mais rápida e fácil?

a) Gerenciador de downloads. d) Recursos de tradução de página.
b) Histórico de navegação. e) Modo de navegação anônima.
c) Gerenciador de senhas.
________________________________________________________________________________________
15. Imagine que alguém utilize as redes sociais para ofender e ameaçar outra pessoa. Entre os princípios 
básicos de segurança da informação, existe um que é muito importante, pois está relacionado à garantia da 
impossibilidade de o emissor negar a autoria de determinada mensagem ou transação. Assinale a alternativa 
que possui esse princípio.

a) Confidencialidade. d) Integridade.
b) Disponibilidade. e) Falsa identidade.
c) Não repúdio.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 16 A 20 - CONHECIMENTOS GERAIS 

16. Assinale a alternativa que contenha a definição CORRETA de Arquipélago.

a) Extensão de terra firme cercada de modo durável por água doce ou salgada em toda a sua periferia.
b) Grande massa de terra banhada por mares e oceanos.
c) Porção de terra de certa extensão, cercada de água por todos os lados, salvo por um, através do qual se une 
a uma área maior de terreno.
d) Conjunto de ilhas dispostas em grupo numa superfície marítima de maior ou menor extensão.
e) Faixa de terra, em declive suave, geralmente coberto de areia, que confina com o mar, com rio ou lagoa.
________________________________________________________________________________________
17. Em qual ano Reserva deixou de ser distrito do município de Tibagi?

a) 1925. d) 1921.
b) 1928. e) 1933.
c) 1923.

________________________________________________________________________________________
18. Quem foi o primeiro prefeito de Reserva a assumir o cargo em 1947, após a Revolução Constitucionalista?

a) Coronel Benjamin Branco. d) Rivadavia Rosas da Cunha.
b) Frederico Bittencourt Hornung. e) Oscar Lopes Munhoz.
c) Dr. João Aires de Mello Filho.
________________________________________________________________________________________
19. Entre quais municípios fica localizado o Cânion Guartelá?

a) Entre os municípios de Castro e Tibagi. d) Entre os municípios de Castro e Piraí do Sul.
b) Entre os municípios de Ventania e Tibagi. e) Entre os municípios de Tibagi e Telêmaco Borba.
c) Entre os municípios de Ortigueira e Telêmaco Borba.
________________________________________________________________________________________
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20. Quantos municípios compõem a Região Metropolitana de Curitiba?

a) 17 municípios. d) 35 municípios.
b) 23 municípios. e) 41 municípios.
c) 29 municípios.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 21 A 40 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. Sobre o quadril, assinale a alternativa CORRETA.

a) É uma articulação sinovial esferoide. Os movimentos permitidos pelo quadril, descritos com referência ao fê-
mur, incluem a flexão e extensão no plano sagital, abdução e adução no plano frontal e rotação medial e lateral 
no plano transversal. 
b) É uma articulação sinovial biaxial. Os movimentos permitidos pelo quadril, descritos com referência ao fêmur, 
incluem apenas flexão e extensão no plano frontal.
c) É uma articulação sinovial biaxial. Os movimentos permitidos pelo quadril, descritos com referência ao fêmur, 
incluem flexão e extensão no plano frontal, abdução e adução no plano sagital e rotação medial e lateral no plano 
transversal. 
d) É uma articulação sinovial esferoide. Os movimentos permitidos pelo quadril, descritos com referência ao fê-
mur, incluem a flexão e extensão no plano frontal, abdução e adução no plano sagital e rotação medial e lateral 
no plano transversal. 
e) É uma articulação sinovial biaxial. Os movimentos permitidos pelo quadril, descritos com referência ao fêmur, 
incluem flexão e extensão no plano frontal, abdução e adução no plano sagital.
________________________________________________________________________________________
22. Doente de 53 anos, sexo feminino, etnia branca, apresenta queixa de lombalgia em contexto de carga cons-
tante, com irradiação para o membro inferior direito. Fisioterapeuta utilizou a escala numérica de intensidade 
de dor (0 – 10), onde a paciente classificou a dor como 9, também fez o teste de Laségue, o qual deu positivo. 
Verificou presença de dor na palpação e rubor na região L4-L5. Dentre as condutas descrita a seguir, quais são 
as mais indicadas?

a) Exercícios de fortalecimento de quadríceps e alongamento de isquiotipiais; mais eletroterapia FES.
b) Exercícios de abdominais e alongamentos de músculos da região lombar; mais eletroterapia FES. 
c) Exercícios de abdominais e alongamentos de músculos da região lombar; mais eletroterapia TENS.
d) Mobilização Neural; mais eletroterapia TENS.
e) Mobilização Neural; mais eletroterapia FES.
________________________________________________________________________________________
23. Com relação a marcha, analise as afirmativas a seguir.

1. Existem duas fases da marcha: fase de apoio corresponde a 60% do ciclo da marcha e a fase de balanço a 
40% do ciclo.
2. As subfases de apoio inicial, resposta a carga, médio apoio, apoio terminal e pré-balanço fazem parte da fase 
de apoio da marcha.
3. Quando há insuficiência do músculo tibial anterior, temos comprometimento da dorsiflexão, presente na sub-
fase de pré-balanço.
4. Passada é a distância (ou o tempo decorrido) desde o apoio de um calcâneo no chão até o apoio do calcâneo 
do mesmo pé no chão.
5. Marcha ceifante caracteriza-se pela diminuição da flexão e extensão dos membros inferiores, resultando em 
uma adução exagerada do membro parético durante a fase de balanço.

Assinale a alternativa CORRETA.

a) Apenas as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.
b) Apenas as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras.
c) Apenas as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras.
d) Apenas as afirmativas 2, 4 e 5 são verdadeiras.
e) Apenas as afirmativas 3, 4 e 5 são verdadeiras.
________________________________________________________________________________________
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24. Com relação ao plexo braquial, assinale a alternativa INCORRETA.

a) O plexo braquial é uma complexa rede nervosa que dá origem a todos os nervos motores e sensitivos do 
membro superior. 
b) Ele se origina a partir dos ramos anteriores dos nervos espinais C5 a T1, que se fundem e se ramificam, se 
organizando em troncos e divisões, até finalmente formarem os ramos terminais. 
c) O plexo braquial é formado pelos cinco ramos anteriores dos nervos espinais C5 a T1, que formam as raízes 
do plexo. Essas raízes se unem para formar três troncos: superior (C5 a C6), médio (C7) e inferior (C8 a T1). 
d) O nervo musculocutâneo faz parte do plexo braquial. Ele fornece inervação motora para os músculos bíceps 
braquial, coracobraquial e braquial. 
e) O nervo peitoral medial faz parte do plexo braquial, e contém fibras dos nervos espinais C8 e T1. Ele fornece 
inervação motora para o músculo peitoral maior.
________________________________________________________________________________________
25. Os testes ortopédicos: Compressão de Appley, Hawkins-Kennedy, Laségue e Finkelstein avaliam quais 
estruturas, respectivamente.

a) Região do Ombro, Menisco do Joelho, Nervo Ciático, Tendões do Abdutor Longo e Extensor Curto do Polegar.
b) Menisco do Joelho, Região do Ombro, Nervo Ciático, Tendões do Abdutor Longo e Extensor Curto do Polegar.
c) Menisco do Joelho, Tendões do Abdutor Longo e Extensor Curto do Polegar, Nervo Ciático, Região do Ombro.
d) Tendões do Abdutor Longo e Extensor Curto do Polegar, Nervo Ciático, Região do Ombro, Menisco do Joelho.
e) Menisco do Joelho, Tendões do Abdutor Longo e Extensor Curto do Polegar, Nervo Ciático, Região do Ombro.
________________________________________________________________________________________
26. Com relação a Síndrome do Túnel do Carpo, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) para as afirmativas a se-
guir.

(    ) Os sinais e os sintomas clínicos mais comuns são: dor, hipoestesia e parestesia no polegar, dedo indicador 
e médio e face radial do dedo anular), com piora noturna dos sintomas. Isso porque o nervo ulnar está sendo 
comprimido no túnel do carpo.
(    ) A dor pode ter irradiação proximal para o braço e o ombro. O paciente pode referir diminuição de força de 
preensão e, em estágios mais avançados, pode-se observar hipotrofia da musculatura tenar.
(    ) Movimentos repetitivos e baixas temperaturas aumenta o risco, bem como a flexão e a extensão de punho 
repetidos, principalmente se associados com força, a compressão mecânica da palma das mãos, o uso de força 
na base das mãos e as vibrações, por isso pode ser considerada uma DORT.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência CORRETA.

a) V - V - V.
b) F - V - V.
c) F - F - V.
d) F - F - F.
e) F - V - F.
________________________________________________________________________________________
27. Sobre a DPOC, assinale a alternativa CORRETA.

a) É uma doença restritiva, sendo indicado manobra de reexpansão pulmonar para aumento do volume pulmo-
nar.
b) É uma doença obstrutiva, a fisioterapia respiratória tem como reduzir a dificuldade para respirar (dispneia) e 
melhorar a capacidade funcional do paciente.
c) É uma doença obstrutiva, sendo indicado manobras de percursão gerando oscilações que atingem os pul-
mões – as vias aéreas – aumentando a pressão intratorácica e assim, deslocando a secreção. 
d) É uma doença restritiva, a fisioterapia respiratória tem como reduzir a dificuldade para respirar (dispneia) e 
melhorar a capacidade funcional do paciente.
e) É uma doença restritiva, sendo indicado manobra de reexpansão pulmonar para diminuição do volume pul-
monar.
________________________________________________________________________________________
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28. Analise as afirmativas sobre órteses, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) para as afirmativas a seguir.

(   ) As órteses suropodálicas são órteses para o complexo articular do tornozelo e pé, também conhecidas 
como AFO (Ankle-Foot-Orthosis). São usadas para manutenção das articulações tibiotársica e subtalar em po-
sição que garante neutralidade.
(    ) As pelvicopodálicas também conhecidas como HKAFO (Hip–Knee–Ankle–Foot Orthosis) são as órteses de 
quadril–joelho–tornozelo–pé, também denominadas de tutores longos com cinto pélvico. Utilizadas por pessoas 
que possuem somente lesões abaixo da coluna lombar.
(    ) Órteses cruropodálicas (KAFO) foi desenvolvida para proporcionar o ortostatismo e uma deambulação fun-
cional em casos de espinha bífida, mielomeningocele, paralisia infantil ou acidente. Estas situações provocam 
perda de movimento dos membros inferiores e paraplegia, fazendo com que as pessoas não fiquem de pé e 
deambulem sem o auxílio de dispositivo ortopédico.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência CORRETA.

a) V - V - V.
b) V - V - F.
c) F - V - F.
d) V - F - V.
e) F - F - F.
________________________________________________________________________________________
29. Como deve ser feito o teste de força dos músculos romboides?

a) Paciente em DV, uma mão do examinador estabiliza a escápula e faz resistência ao movimento do paciente. 
O paciente fará a elevação e adução da escápula.
b) Paciente em DD, uma mão do examinador estabiliza a escápula e faz resistência ao movimento do paciente. 
O paciente fará a elevação e adução da escápula.
c) Paciente em DD, uma mão do examinador estabiliza a escápula e faz resistência ao movimento do paciente. 
O paciente fará a depressão e adução da escápula.
d) Paciente em DV, uma mão do examinador estabiliza a escápula e faz resistência ao movimento do paciente. 
O paciente fará a depressão e abdução da escápula.
e) Paciente em DD, uma mão do examinador estabiliza a escápula e faz resistência ao movimento do paciente. 
O paciente fará a depressão e abdução da escápula.
________________________________________________________________________________________
30. Observe imagem a seguir.

O que pode ser feito para melhorar postura?

a) Abaixar a mesa.
b) Levantar o monitor do computador.
c) Uma cadeira fixa.
d) Levantar mais a cadeira.
e) Colocar o monitor do computador mais próximo da cadeira.________________________________________________________________________________________



7

31. Utilizar o calor superficial é contraindicado para:

a) espasmo muscular.
b) músculos contraturados.
c) músculos fracos.
d) músculos encurtados.
e) não há contraindicação.
________________________________________________________________________________________
32. Em uma avaliação postural observou que a paciente possui cifose torácica, isso significa que a paciente 
possui fraqueza nos músculos:

a) extensores de pescoço, romboides e músculos abdominais oblíquos internos.
b) flexores de pescoço, peitoral e músculos abdominais oblíquos externos.
c) flexores de pescoço, peitoral e músculos abdominais oblíquos internos.
d) extensores de pescoço, romboides e músculos abdominais oblíquos externos.
e) flexores de pescoço, romboides e músculos abdominais oblíquos externos.
________________________________________________________________________________________
33. Quais os objetivos do tratamento fisioterapêutico pós trauma pélvico? Lembrando que o paciente deve ficar 
imobilizado.

a) Manutenção da amplitude de movimento de articulações não afetadas, diminuição do edema em quadril, 
promover aumento da circulação sanguínea em extremidades, manter os volumes pulmonares, prevenir com-
plicações respiratórias e evitar a perda de trofismo da musculatura adjacente ao quadril. 
b) Manutenção da amplitude de movimento de articulações na afetadas, diminuição do edema em quadril, pro-
mover aumento da circulação sanguínea em extremidades, manter os volumes pulmonares, prevenir complica-
ções respiratórias e evitar a perda de trofismo da musculatura adjacente ao quadril. 
c) Manutenção da amplitude de movimento de articulações na afetadas, diminuição do edema em quadril, pro-
mover aumento da circulação sanguínea em extremidades, manter os volumes pulmonares, prevenir complica-
ções respiratórias e ganhar força na musculatura adjacente ao quadril.
d) Manutenção da amplitude de movimento de articulações não afetadas, diminuição do edema em quadril, 
promover aumento da circulação sanguínea em extremidades, manter os volumes pulmonares, prevenir com-
plicações respiratórias e ganhar força na musculatura adjacente ao quadril.
e) Apenas analgesia.
________________________________________________________________________________________
34. Sobre o desenvolvimento motor, assinale a alternativa CORRETA.

a) A criança deve estar com a marcha consolidada até os 12 meses.
b) O bebê deve ter total controle de cabeça até os 2 meses.
c) O bebê deve sentar sem apoio até os 6 meses.
d) A criança deve estar com a marcha consolidada até os 14 meses.
e) O bebê deve estar rolando ativamente até os 4 meses.
________________________________________________________________________________________
35. Sobre a Fibromialgia, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) para as afirmativas a seguir.

(   ) A síndrome da fibromialgia pode ser definida como uma síndrome dolorosa crônica, não inflamatória, de etio-
logia desconhecida, que se manifesta no sistema músculo-esquelético, podendo apresentar sintomas em outros 
aparelhos e sistemas.
(   ) Geralmente presente é a “sensação” de inchaço, particularmente nas mãos.  Além de presença de tringger 
points em regiões difusas.
(   ) Do ponto de vista terapêutico, raramente é útil caracterizar a fibromialgia como sendo um problema puramente 
psicológico ou puramente orgânico.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência CORRETA.

a) V - V - V
b) V - V - F.
c) F - V - F.
d) V - F - V.
e) F - F - F.
________________________________________________________________________________________
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36. As ações e serviços de saúde, executados pelo Sistema Único de Saúde (SUS), são organizados de forma regio-
nalizada e hierarquizada em níveis de complexidade crescente. Assinale a alternativa que contenha competências e 
atribuições da direção MUNICIPAL do SUS.

a) Fiscalização sanitária de portos, aeroportos e fronteiras. 
b) Normatizar e coordenar o sistema nacional de sangue.
c) Formular e apoiar políticas de alimentação e nutrição.
d) Formar consórcios administrativos intermunicipais.
e) Estabelecer critérios, parâmetros e métodos para controle da qualidade sanitária de produtos de uso humano.
________________________________________________________________________________________
37. Sobre conceitos relacionados a indicadores de saúde, assinale a alternativa que contenha a CORRETA 
associação entre as colunas:

x. Surto 1. Presença constante de uma doença dentro de uma área geográfica ou grupo populacional 
determinado.

y. Endemia 2. Ocorrência de casos de doença ou outros eventos de saúde com uma incidência maior que 
a esperada em área geográfica e períodos determinados.

z. Epidemia 3. Aumento pouco comum no número de casos relacionados epidemiologicamente, de surgi-
mento súbito e disseminação localizada em espaço específico.

a) x – 1 / y – 2 / z – 3. d) x – 3 / y – 2 / z – 1.
b) x – 1 / y – 3 / z – 2. e) x – 3 / y – 1 / z – 2.
c) x – 2 / y – 1 / z – 3.
________________________________________________________________________________________
38. Paciente de 45 anos, do sexo feminino, comparece à Unidade Básica de Saúde, para dar continuidade nos 
acompanhamentos de rotina. É atendida pela equipe de acolhimento, que a orienta sobre o funcionamento do 
serviço, atualiza dados cadastrais (mudança de endereço recente) e a encaminha para a avaliação equipe de 
enfermagem. Na triagem, coletado histórico de saúde, aferidos sinais vitais, agendado exame preventivo de 
câncer de colo de útero, realizada atualização de situação vacinal, além de ser realizado encaminhamento para 
equipe de saúde bucal.
Considerando a importância da abrangência dos serviços e ações prestados à paciente, o princípio do SUS 
definido como: “conjunto articulado e contínuo das ações e serviços preventivos e curativos, individuais e cole-
tivos, exigidos para cada caso em todos os níveis de complexidade do sistema” é:

a) Regionalização.
b) Equidade.
c) Humanização.
d) Integralidade.
e) Universalidade.
________________________________________________________________________________________
39. Assinale a alternativa CORRETA sobre a Conferência de Saúde, conforme a Lei Orgânica da Saúde (Lei 8142/1990).

a) É um órgão colegiado, com caráter permanente e deliberativo.
b) Reúne-se a cada 4 anos, com representação de segmentos sociais, para avaliar a situação de saúde e pro-
por formulação de políticas de saúde.
c) Reúne-se anualmente e sua função é controlar e fiscalizar a execução da política de saúde.
d) São instâncias de pactuação consensual entre os entes federativos para definição das regras da gestão 
compartilhada do Sistema Único de Saúde.
e) São espaços geográficos contínuos que contêm serviços de saúde articulados em níveis de complexidade 
crescente.
________________________________________________________________________________________
40. “O conjunto de ações e serviços que propiciam o conhecimento e a detecção de mudanças nos fatores de-
terminantes e condicionantes do meio ambiente que interferem na saúde humana com a finalidade de recomen-
dar e adotar medidas de promoção à saúde, prevenção e monitoramento dos fatores de riscos relacionados às 
doenças ou agravos à saúde.”
Assinale a alternativa que expresse CORRETAMENTE o conceito contido no texto acima.

a) Guia de Vigilância em Saúde.
b) Vigilância Ambiental.
c) Vigilância Sentinela.
d) Vigilância de Anomalias Congênitas.
e) Farmacovigilância.________________________________________________________________________________________


